

# 去年深圳特殊监管区域外贸进出口首破万亿元

记者从深圳海关获悉，2025年，深圳前海综合保税区、坪山综合保税区、盐田综合保税区及福田保税区等4个特殊监管区域外贸进出口首次破万亿元，达10001.8亿元，同比增长7.7%，占全市外贸进出口总值的22%。

深化改革创新驱动，激活外贸增效新活力。2025年12月，一种跨境货物通关新模式——“一线直通、智联监管”，在前海综合保税区落地运行，为粤港澳大湾区外贸发展注入澎湃动能。

该模式下，境外货物申报入区时，企业仅需申报货物简要信息和舱单信息，经系统智能审核后便可快速放行，后续在仓内理货后再补充申报完整信息即可。货物入区时间平均从2—3天缩短至半天，物流成本显著降低，实现把时间还给企业，把效率留给口岸。

深耕“保税+”业态，打造外贸提质新引擎。在盐田综合保税区，以高科技产品为主的保税维修业务，呈现出蓬勃的发展态势。

协创数据技术深圳盐田分公司是位于盐田综合保税区内的一家保税维修企业，主要维修内存条、固态硬盘、数据库服务器等。近年来，随着AI技术的不断普及，市场对芯片、内存、服务器等的需求越来越高。

在深圳海关所属梅沙海关的指导下，该企业在保税区内建设“智慧工厂”，通过自动监测机器人、智慧存储等先进设备，实现库存精准管理和高效维修，区内保税维修产业体量快速提升。

## 以共创之笔书写时代奇迹 用凡人故事传达精神力量 ——中央广播电视台携手深圳市委宣传部共创精品短剧集《奇迹》的价值启思

APEC“中国年”大幕徐徐展开，“十五五”新征程奋进起跑。在华章初启之际，由中央广播电视台携手深圳市委宣传部共创的精品短剧集《奇迹》，日前于央视一套黄金档圆满收官。

精品短剧集《奇迹》是继深圳原创舞剧《咏春》成功出圈出海之后，深圳深入贯彻落实习近平文化思想，坚守以人民为中心的创作导向，创新以“央地共创、艺术家共创、全民共创”三重机制，成功探索短剧精品化新路径，实现主旋律作品的“软传播”与“深抵达”的又一精彩实践。该剧集结了国内一众实力主创团队，将普通人的奋斗故事与时代精神深度交织，为“深圳奇迹”赋予了鲜活的文艺注脚，也为中国故事的创新表达提供了生动范本。

### 央地共创构建叙事合力 描绘人与城市共生共荣图景

近年来，短剧作为内容创作和文化消费领域的新赛道，展现出强劲的发展势头和多维度的创新趋势。此次，精品短剧集《奇迹》打破创作边界，创新采用了三位一体的共创机制，以15个单元、24集、每集平均时长约20分钟的横屏短剧形式登上国家级主流媒体平台，更占据《新闻联播》《焦点访谈》等王牌栏目后的黄金时段，在行业内实属首例。

中央广播电视台影视纪录中心主任、短剧集《奇迹》总监制梁红说：“与深圳市委宣传部携手打造《奇迹》，是总台在短剧精品化道路上的一次大胆探索与创新实践。”她表示，《奇迹》正是双方以创新表达壮大主流价值、主流舆论、主流文化做出的探索，亦是在互联网条件下推动新大众文艺、引领短剧业态从“流量赛道”走向“价值驱动”的积极实践。

在这个过程中，总台凭借影视剧生产创作“国家队”的平台优势，搭建台网同播传播矩阵，既覆盖家庭受众，又触达年轻群体，赋予短剧主流价值高度与广泛传播力。

同时依托自身行业积淀，把控叙事格局，为短剧创作新路径探索提供坚实支撑。深圳市委宣传部则深度参与创作全过程，不仅提供了深圳在改革开放进程中的众多珍贵历史素材，更以“联合出品、联合研发、联合宣推”的契约化机制，将国家级资源与深圳在地优势、本土叙事叠加，也为文化领域的跨区域、跨部门合作提供了可复制的经验，助力构建更高效的文化治理体系。

而这种双向赋能的协作机制，也让剧集实现了“小切口、大主题”的叙事升华。剧中，华强北的街

巷、前海石的改革印记、莲花山的城市地标、红树林的生态图景，既是深圳蝶变的见证者，也是时代精神的载体。《开市》单元聚焦深交所成立之初的探索历程，《城的琴》再现特区建设者的攻坚岁月，《AI时代》展望科技创新的未来图景，这些故事串联起改革开放的壮阔篇章，让城市叙事自然融入国家发展大局，实现了“深圳背景+全国共鸣”的情感跨越。

在“央地共创”精品机制保证之下，该剧不负众望，收获了亮眼的收视水平与口碑。据CSM全国网数据，精品短剧集《奇迹》全剧平均收视率0.85%，平均收视份额4.80%，单集最高收视率1.12%，单集最高收视份额5.80%。在播期间，平均每日到达2066.43万人次，累计触达4.96亿人次，累计观众规模1.60亿人。在网络平台上，《奇迹》斩获腾讯视频站内评分9.5，微博相关话题阅读超12亿，小红书主话题浏览量648.2万，抖音主话题播放量超4亿，相关衍生话题播放量超9.6亿，并在业界引发热烈研讨。

### 艺术家共创展匠心品质 全民共创凝聚情感共鸣

“短或长，与一部作品的艺术品质没有必然关联。”文学总监梁振华的创作理念，贯穿《奇迹》制作全过程。该剧打破“短剧粗制滥造”的行业偏见，通过艺术家共创、全民共创的机制形式，赋予其“长剧级”制作规格，让“小体量”承载“大主题”成为可能。

在主创阵容上，《奇迹》集结了影视行业的中坚力量。总导演沈严曾执导《我的前半生》等口碑之作，此次他带领团队探索短剧叙事规律；胡歌、闫妮等实力派演员褪去明星光环，沉浸式塑造平凡角色——胡歌为饰演援藏保险员，在海拔4000多米的高原实景拍摄，将深圳“拓荒牛”精神带到雪域高原；闫妮化身华强北“跑楼大姐”，把京剧念白转化为记路技巧，生动演绎了退休女性的二次创业之路；张颂文在《红树流年》中，将小职员在利益与良知间的挣扎演绎得层次分明，折射出深圳发展中“生态优先”的理念转型。

制作层面的精益求精，让短剧具备了电影级质感。剧组坚持实景拍摄，200余个真实场景被收入镜头，既展现了深圳从边陲小镇到国际化都市的巨大变化，也保持了生活的细腻质感。对艺术品质的极致追求，让《奇迹》摆脱了“电子榨菜”的快消品标签，成为值得品味的艺术品。

而在剧集筹备之初，主创团队面向全球征集到1500多个真实故事，从这些扎根生活的素材中，筛选出涵盖创业、生态、援藏、深港融合等多元主题的15个单元，让人民群众成为文艺创作的主角。因此，观众得以在《闯南关》中，看到退休母亲为帮儿子渡过难关化身“跑楼大姐”，用草根智慧破解配送难题；在《深夜排档》里，看到五湖四海的创业者在烟雾中相互扶持，演绎“来了就是深圳人”的城市宣言；在《微光》中，看到年轻创业者在困境中彼此支撑，让理想的微光汇聚成照亮城市的光芒。这些故事于细微处见精神，让观众在剧中看到了自己或父辈的影子，实现了情感的深度共鸣。这种“从群众中来、到群众中去”的创作路径，让作品既保持了现实主义的温度，又具备了精神引领的力量，印证了人民是文艺创作的源头活水的深刻内涵。

### 文化赋能塑造城市形象 文艺创新书写中国表达

《奇迹》不仅生动展现了深圳创新、包容、奋斗的城市形象，更以文艺为桥，向世界阐释了中国改革开放的精神内核。从《咏春》舞剧出海，到《奇迹》荧屏热播，深圳正以文艺为载体，构建起中国叙事的地方图景。

据悉，《奇迹》已经完成几大主要语种译制工作，将联动境外播出平台扩大全球推广覆盖，面向APEC各经济体播出，不断扩大剧集海外触达范围与影响力，让“深圳故事”成为“中国故事”的生动注脚。在剧集播出期间，深圳同步推出了“跟着《奇迹》去打卡”活动，让华强北、红树林、前海石公园等在剧中出现的地标成为热门文旅打卡点，实现了文艺创作与城市文旅的良性互动。

精品短剧集《奇迹》的实践证明，短剧完全有能力承载厚重主题、传递深刻思想。在媒介生态变革的当下，这部作品为互联网条件下推动新大众文艺和主旋律文艺创作提供了宝贵启示：坚持守正创新，将宏大叙事融入为可感可知的个体故事，方能让主流价值真正走进人心；汇聚各方合力，更能打造出兼具思想性、艺术性、观赏性的精品力作，让中国声音传得更开、更远、更深入人心。

春天的故事仍在续写，改革开放的奇迹正在延伸。《奇迹》以文艺的方式，记录一个城市成长与一个国家的奋进，也昭示着每一个平凡人的不懈奋斗，终将汇聚成时代的洪流，不断书写着崭新的中国奇迹。

## 广东2026世界湿地日活动在深启幕

水清岸绿、鱼翔浅底、鸟儿蹁跹，这是深圳湿地的诗意写照，也是人与自然和谐共生的城市名片。2月2日，在第三十个“世界湿地日”到来之际，2026年世界湿地日暨湿地保护宣传周主场活动在深圳拉开帷幕。活动围绕“湿地与传统知识：致敬文化遗产”的主题，旨在唤醒全社会对湿地保护的认识、理解与守护。

由深圳报业集团精心创作，深圳市规划和自然

资源局、深圳市海洋发展局、国际红树林中心、广东内伶仃福田国家级自然保护区管理局、红树林基金会共同支持的双语短视频《约定》，在深圳17条地铁线路的车厢内连续7天循环展播，覆盖人群超9000万人次。

来自深圳红树林湿地的视觉盛宴，也通过国家平台向世界呈现。由国家林业和草原局、国际红树林中心指导，中央广播电视台总台与深圳市规划和自

然资源局联合出品的中国红树林主题纪录片《海边有片红树林》，2月2日至6日每天19:27在CCTV-9纪录频道播出。

2月2日，深圳人才公园潮汐广场，由广东省林业局、国际红树林中心联合主办，深圳市规划和自然资源局（市林业局）、深圳市海洋发展局承办的广东2026世界湿地日活动主会场上，多项具有全国示范意义的成果集中亮相。

（本版内容据深圳特区报）